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     Серед шкільних предметів біологія -  наука, яка несе у своїй структурі величезне навантаження матеріалу через термінологію. Терміни і поняття  знаходяться  в певних корелятивних співвідношеннях, які полягають  в наступному: термін входить  до визначення поняття, але визначення поняття не зводиться  до терміна. До того ж термін виконує дві функції: слугує назвою поняття та виражає зміст поняття. Поняття – це форма мислення, що виражає  певні  властивості, зв’язки та відношення предметів та явищ у їхньому протиріччі. Із власного досвіду  мені відомо, що засвоєння  програмового матеріалу  із біології буде високим, якщо учні  міцно, своєчасно і свідомо оволодіють словарним запасом. Власно свідоме запам’ятовування найбільш ефективне, воно має асоціативне «начало» й придатне до застосування терміну при вивченні нової теми.

     Даний посібник є  узагальненням  власного досвіду  роботи над термінами. До посібника входять фрагменти уроків біології  із акцентуванням на усвідомлення, вивчення та запам’ятовування термінів.

     Систематична спільна робота  педагога та учнів з термінами дозволяє підвищити якість освітнього процесу, полегшує підготовку школярів до уроків, збагачує словниковий запас та формує в учнів «почуття» мови.

      Правильно організована термінологічна робота під час викладання курсу біології дає  змогу  засвоїти основні  біологічні терміни й поняття, закріпити знання учнів  та практичні вміння, перевірити засвоєння вивченого матеріалу, підвищити якість здобутих знань.
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РОЗДІЛ 1. СИСТЕМА РОБОТИ НАД ТЕРМІНАМИ НА УРОКАХ БІОЛОГІЇ

1. Поняття про термін.

“ Термін - це слово, або словосполучення, що є назвою поняття якої-небудь спеціальної області науки, техніки, мистецтва”.  Таким чином, термін  може служити  назвою поняття  і відображати зміст поняття. Терміни шкільного курсу  біології пов’язані з поняттями науки. Методика формування  біологічних понять на емпіричному рівні розроблена  Верзиліним, Риковим, Звєрєвим, Корсунською  і іншими методистами.  Термін виконує дві функції: слугує назвою поняття  та виражає  зміст поняття.  Поняття – це форма мислення, що виражає певні  властивості , зв’язки та відношення до предметів  та явищ у їхньому протиріччі і розвитку. Процес оволодіння  термінами  та їх використання  мають  свої особливості та труднощі. Якщо учні не  можуть  або не хочуть засвоювати  біологічні терміни – це призводить  до нерозуміння  мови біології, її перекручування і невпізнанності. Особливо це стосується іншомовних термінів. Робота над кожним терміном, його формулювання та визначення дозволяє  мені перевірити правильність розуміння учнями сутності біологічних понять. Дуже важливо, щоб  терміни запам’ятовувалися не механічно, а усвідомлено Табл.1



1.1.Групи біологічних понять

Таблиця 2.Характеристика груп біологічних понять

	Групи понять
	Означення груп
	Приклади

	Прості
	Первинні поняття відповідають окремим елементам  основ наук
	Зовнішня будова листка, внутрішня  будова листка, фотосинтез, випаровування, дихання

	Складні
	Більш узагальнені поняття, що вбирають низку простих
	Листок - вегетативний орган рослини

	Спеціальні
	Поняття, які розвиваються в межах одного біологічного розділу
	Поняття про рослинний організм, поняття про тваринний організм, поняття про організм людини

	Загальнобіологічні поняття
	Наскрізні поняття, що охоплюють знання про закономірності будови, життєдіяльності та  розвитку живої природи
	Організм, клітина - одиниця будови та життя організмів,обмін речовин і перетворення енергії, еволюційний розвиток світу.


     У зв’язку з тим, що терміни  виконують дві функції: слугують назвою поняття та виражають зміст поняття дуже важливо вчасно направити сприйняття учнів на засвоєння поняття та його розуміння у вузькому та широкому сенсі враховуючи при цьому відповідні біологічні закономірності.

РОЗДІЛ 2. МЕТОДИЧНІ ПРИЙОМИ РОБОТИ ПРИ ВИВЧЕННІ БІОЛОГІЧНИХ      ТЕРМІНІВ 

1.2. Загальні методичні прийоми.

     Перший методичний прийом – уведення терміна в навчальний матеріал конкретного розділу, теми, уроку використовуючи рубрику параграфа в підручнику, наприклад: “ Запам’ятайте такі ключові поняття та терміни.” 

     Другий методичний прийом – виділення нових термінів. У тексті параграфа нові терміни  виділено  різним  шрифтом (жирним, жирним курсивом або курсивом). Залежно від їхнього когнітивного призначення: терміни  виділені жирним  шрифтом – учні зобов’язані  засвоїти на рівні знань, інші – жирним курсивом або курсивом – призначені лише для ознайомлення  або для розуміння даного процесу.

     Третій методичний прийом – схематична подача матеріалу, що дає змогу  учневі наочно розкрити складний фізіологічний процес, а надписані  над стрілками  нові терміни сприяють їхньому засвоєнню.

     Четвертий методичний прийом – це перевірка засвоєння нових термінів через контрольні завдання  в кінці параграфа або за складеними, вчителем, завданнями.

2.2. Вивчення нового матеріалу - початковий етап роботи з термінами.

     У зв’язку з тим, що є категорія простих термінів, які складаються з одного слова, та складних, які складаються з декількох слів (кровообіг), а затрати  пам’яті на різні групи термінів  різні, то розбираючи  матеріал уроку слід орієнтуватися не тільки на кількість відібраних термінів, але й на їх складність. Якщо розглядати категорії термінів, то можна  сказати, що більшість  анатомо  - морфологічних, систематичних, медичних, екологічних категорій складаються  з простих термінів, а більшість  фізіологічних термінів складні  за складом.

     Будучи назвою поняття і відображаючи його зміст, термін дає змогу  чітко  і зрозуміло  передати суть матеріалу, що вивчається. Слід приділити особливу увагу  семантиці  та етимології  наукових термінів. Уведення терміна можливе  в різний час формування в учнів  нового поняття. Це залежить від змістовного значення  терміна

     На першому етапі уроку  я  проводжу різні види роботи, за допомогою яких можна перевірити рівень засвоєння нових термінів під час виконання домашнього завдання. Це біологічні диктанти, головоломки, елементи гри «ланцюжок», лови помилку, естафета тощо.

ТЕМА 4.Урок 2.

ІІ. Активізація навчальної діяльності учнів.

Словниковий диктант

     М’язовий порожнистий орган - ………. (серце). Серце міститься  в ….(навколосерцевій сумці). Знизу до серця прилягає…….(діафрагма). Суцільна поздовжня м’язова…( перегородка) ділить серце на дві ізольовані одна від одної частини – праву та ліву. У верхній частині обох половин розташовані обох частин розташовані….(праве) і…(ліве передсердя), у нижній частині -…..(правий і лівий шлуночки).

     Важливими для роботи серця є…..(клапани), які перешкоджають зворотному плину крові. Стінка серця складається  з трьох шарів : зовнішнього….. (епікард), середнього…(міокард), і внутрішнього …..(ендокард).  Для серцевого м’яза властиві ……….( збудливість, скоротливість, провідність).

  Під час мотивації навчальної діяльності  учнів потрібно пояснити семантику і етимологію відповідних термінів.

     Упродовж сприйняття та засвоєння нового матеріалу  за допомогою термінів  складається характеристика системи чи органа, з’ясовуються функції біологічної системи, передається суть матеріалу, що вивчається.

3.2. Робота з термінами під час закріплення вивченого матеріалу. 

     Закріплювати нові терміни можна у вигляді гри, складання кросвордів, головоломок, схем тощо. У диференційному домашньому завданні можна запропонувати учням скласти кросворди, сенкани, головоломки, розповіді Мюнхгаузена, використовуючи нові терміни.

     На закріплення вивченого матеріалу створюємо логічний ланцюжок з термінів. Важливість полягає в тому, щоб запам’ятати не лише термін, а й чітко визначене його місце у системі вивченого матеріалу.

ТЕМА 4. Урок 4. Рух крові по судинах.

V. Узагальнення і систематизація знань.   

Складання схеми  «Логічний ланцюжок» РУХ КРОВІ
Мале коло кровообігу                                        Велике коло кровообігу

правий шлуночок серця                                   лівий шлуночок серця


легенева артерія                                                   аорта (найбільша артерія)

легені (збагачення киснем)                             всі органи тіла (віддавання кисню)

легенева вена                                               тулуб, ноги                 голова, шия, руки

ліве передсердя                                    нижня порожниста     верхня порожниста

                                                                                  вена                        вена

                                                                                             праве передсердя


4.2.Роль підручника при роботі над термінами.

Автори підручника Біологія 9 клас:Алла Степанюк, Наталія Міщук, Тетяна Гладюк, Галина Жирська, Любов Барна дуже вдало включили в структуру  підручника, наприкінці  кожного параграфа, рубрику N.B.( з лат. nota bene – зверни увагу) у якій подано перелік  основних понять, які є обов’язковими для вивчення. Красномовні ілюстрації детально насичені термінами. Легко працювати з текстом підручника у якому є детальне визначення та розкриття значення терміну. Самостійна робота по виписуванню у зошити визначень понять та термінів не займає  багато часу для пошуків цих визначень у словниках та мережі інтернет.

    Предметний покажчик термінів доцільно використовувати при закріпленні вивченого матеріалу з теми, або при активізації знань при повторенні того чи іншого розділу.

5.2. План – конспект уроку.

ТЕМА 4  Кровобіг і лімфообіг

Урок 1.  Органи кровообігу. Будова серця.

Серце – джерело життя, початок всього,

сонце мікрокосмосу, від якого залежить 

                                                            вся сила і свіжість  організму. Ніщо не 

                                                         зможе замінити серця і взяти на себе 

                      його функції…

                                                                 Вільям Гарвей, англійський фізіолог ХІІ ст.

Мета.
Навчальна. Поглиблення  знань учнів про кровоносну систему; ознайомити учнів із особливостями будови органів кровообігу людини та значенням їх для життєдіяльності організму;

Розвиваюча. Розвивати уміння працювати із текстом підручника, словником; уміння виділяти головне у навчальному  матеріалі,логічно мислити робити висновки та узагальнення. 

Виховна. Виховувати почуття досконалості свого організму та сприяти здоровому способу життя.

Тип уроку. Урок засвоєння нових знань.

Методи і методичні прийоми:

1.Інформаційно – рецептивний: а)словесний: розповідь-пояснення, бесіда,робота з текстом підручника;б) наочний: таблиці, мультимедійний комплекс.

Прийоми навчання: конкретизація та закріплення набутих раніше знань, подання нового матеріалу.

2.Реподуктивний.

Прийоми навчання: подання матеріалу в готовому вигляді,конкретизація  і закріплення вже готових знань.

3.Проблемно – пошуковий: постановка проблемного питання.

Прийоми  навчання: вирішення проблеми, активізація уваги та продуктивного мислення.

4.Візуальний: заповнення схем

Матеріали та обладнання: таблиці, презентація, мультимедійний комплекс, робочі зошити з друкованою основою (Т.С.Котик, О.В.Тагліна), підручник Біологія 9 клас (А.Степанюк,Н.Міщук,Т.Гладюк…).

Міжпредметні зв’язки: медицина, інформатика.
Основні поняття та терміни: кровообіг, судини, капіляри,вени, артерії, капіляри,серце,провідність, збудливість, автоматія серця, ендокард, міокард,  епікард, перикардій,шлуночки, передсердя,стулкові клапани, півмісяцеві клапани, електрокардіограма.

Концепція уроку.

Активізувати знання про цілісність систем, будову та значення системи кровообігу; показати історичний шлях формування системи кровообігу; ознайомитися з внутрішньою та зовнішньою будовою серця, вказати на особливості правої та лівої половини серця; сформувати уявлення про роботу клапанів перелічити  основні властивості  серцевого м’яза: збудливість, провідність, скоротливість.

ХІД УРОКУ

І.Організаційний момент.

ІІ. Актуалізація опорних знань і мотивація навчальної діяльності учнів

1.Яка система органів  забезпечує  рух крові?
2.З яких органів побудована  кровоносна система?

3.У яких хребетних вперше  з’являється серце?

ІІІ. Вивчення нового матеріалу

1). Кровообіг та його значення.

Кровообіг – неперервний потік крові по судинах.( виписування визначення поняття у зошит з тексту підручника стор.71).
Виконання  учнями завдання №1,№2 стор.27 у робочому зошиті 






Словникова робота

Знайти  визначення термінів:

Артерії – судини, що несуть  кров від серця.

Аорта – найкрупніша артерія.

Вени – судини, що несуть кров до серця.

Капіляри – дрібні одношарові судини, що здійснюють обмін речовин між кров’ю та тканинами.

2). Будова серця

Виконання учнями завдання №3 стор.27 у робочому зошиті.

Серце – м’язовий порожнистий орган конусоподібної форми, розділений на чотири порожнини,розміщений у лівій половині грудної порожнини.

Серце  розміщується  у навколосерцевій сумці  - перикардії - утворений сполучною тканиною, що   містить сірковмісну рідину, яка попереджує серце від тертя.

Самостійна робота учнів з текстом та ілюстраціями підручника. 

Розгляньте ілюстрацію 4.2.на стор.72.

Знайдіть з яких шарів складається  стінка серця (розбір етимології термінів):

Епікард - від грец. ері – над, на; kardia – серце.

Ендокард – від. грец. еndon – усередині;  kardia – серце.

Міокард – від грец. myos – м’яз; kardia – серце.

3) Основні  властивості серцевого м’яза.

Виконання учнями завдання №5 стор.28 у робочому зошиті.

Заповнення схеми.




Словникова робота

Збудливість -  здатність переходити зі стану спокою  до робочого стану під впливом різних подразників.

Скоротливість – здатність м’язової тканини серця скорочуватися під впливом  збудження.

Провідність -  здатність розповсюджувати збудження, що виникло на будь – якій ділянці по всьому серцю.

Автоматизм -  здатність серця  скорочуватися  під впливом  збудження.

ІV. Осмислення та систематизація знань учнів.
1.Вкажіть правильну відповідь («Так» чи «Ні»):

1) Стінка серця утворена трьома оболонками.

2) Міокард є однією з оболонок.

3) Серце людини складається з камер.

4) Серце має здатність скорочуватися.

5) Серце має здатність збуджуватись.

6) Робота серця належить до біоритмів.

7) У серці є водій ритму.

8) Епікард – це зовнішня стінка серця.

9) Аорта виходить з правого шлуночка.

 2.Робота у групах.
1.Група. Прокоментуйте  епіграф  до теми, обґрунтовуючи  відповідь науковими фактами.

2. Група. У День  святого Валентина (14 лютого) прийнято дарувати  листівки – «валентинки», на яких  символічно зображено  серце. Чому серце стало символом  цього свята?

3.Група. Скласти сенкан використовуючи терміни.

Серце                                                       Серце

Хвилююче любляче                               М’язисте чотирикамерне

Збуджується скорочується рухає         Збуджується скорочується проводить

Життя                                                      Автоматизм

Серце

Мужнє тверде

Тріпоче працює забезпечує

Почуття

V. Узагальнення та систематизація знань.

 Виконання учнями завдання № 4 стор. 27 робочого зошита.

Навіть підсвідомо людина пов’язує свій емоційний стан із серцем. Це зумовлено тим, що серце змушено постійно відгукуватись на зміни в організмі та навколишньому середовищі.

 Поясніть, як ви розумієте такі висловлювання:

· М’яке, добре, любляче серце.

· Кам’яне серце.

· Зроблене від усього серця.

· Вирвати із серця.

· Серденько мліє.

· Серце пішло у п’яти.

· Серце кров’ю обливається

VІ. Підведення підсумків уроку.

VІІ. Надання та пояснення домашнього завдання.

  Опрацювати текст §23,зверніть увагу на рубрику «На вістрі науки» на стор.74,
Вивчити терміни  виділені в рубриці N.B.

ВИСНОВКИ

     Відомо, що термін – це член конкретної  термінологічної системи, а термінологія – це не випадкова  сукупність слів, а система взаємопов’язаних  термінів, які позначають систему понять  будь – якої  області знань. Терміни можна класифікувати з урахуванням їх лінгвістичного значення, а також відносно категорій  тих спеціальних понять, які вони позначають.

   Серед термінів  можна виділити морфологічні, фізіологічні, анатомічні, екологічні, систематичні, еволюційні, генетичні та інші терміни.

     Під час засвоєння програмового матеріалу, для покращення термінологічної роботи  доцільно використовувати такі прийоми: - запис терміна на дошці вчителем (учнями  - в зошитах) із наступним словесним  або письмовим поясненням  значення цього терміна; - замальовування учнями органа, організму, або частини організму та підписування малюнка; - кількаразове повторювання  терміна вголос з одночасним списуванням його з дошки ( тренування у правильній вимові  терміна, особливо іншомовного); - з’ясування значення  (семантики) терміна; - аналітико – синтетичний прийом (на основі етимології). Цілісне сприйняття терміну досягається завдяки формуванню образа об’єкта в результаті асоціації звукового комплексу з певним уявленням чи поняттям.
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ДОДАТКИ

Додаток 1.

Префікси, які використовуються у термінології:

А - (перед голосними Ан-) – виражає заперечення або відсутність певної якості: адинамія, агранулоцити, анабіоз, анаероби.
Авто – відповідає за значенням словам “свій”, “власний”, “само”: автогамія, автоматизм, авторегуляція, автохорія.
Ало – відповідає словам “інший”, “сторонній” і виражає відмінність або існування різних типів: алогамія, алометрія, алохорія.
Анти – означає протилежність або ворожість чомусь і відповідає слову “проти”: антибіотики, антигени, антикодон.
Апо – означає видалення, заперечення, втрату, відсутність чогось: апогамія, апокарпія, апоміксис, апоспорія.
Гіпер – вказує на перевищення норми: гіперглікемія, гіпертонія, гіпертрофія, гіперфункція.
Гіпо – вказує на знаходження чогось нижче, а також на пониження норми: гіпокотіль, гіпотонія, гіпоморфоз.
Еври – вказує на обширність, різноманітність: еврибіонти, евритерми, еврифагія.
Екзо – означає зовнішній зв’язок з навколишнім середовищем: екзогенні, екзодерма, екзокарпій.
Екто – означає “зовнішній”: ектогенез, ектодерма, ектоплазма.
Ендо – означає всередині чогось чи когось: ендопласт, ендотелій.
Енто – означає “внутрішній”: ентобласт, ентодерма, ентодонт.
Епі – означає знаходження зверху, перед або біля чогось: епібласт, епігенез, епідерміс, епінастія, епіфіти.
Макро – вказує на більшу величину чогось: макроеволюція, макроелементи, макромери, макрофаги.
Мега – вказує на великі розміри: мегаспора, мегатерій.
Мезо – вказує на положення всередині: мезоглея, мезодерма, мезокарпій.
Мікро – вказує на меншу частину чогось: мікроеволюція, мікроелементи, мікропіле, мікроскопія.
Нео – відповідає за значенням слову “новий”: неодарвінізм, неоонтологія.
Оо – вказує на відношення до яйця, яйцеклітини: оогамія, овуляція, ооцит.
Пара – означає знаходження поруч, а також відхилення або порушення чого-небудь: парабіоз, паразит, параплазма.
Полі – вказує на велику кількість або різноманітний склад чогось: полігамія, поліембріологія, полівітаміни.
Ре – означає відновлення або повторення дії, протилежну дію чи протидію: реакліматизація, регенерація, регрес, рекомбінація.

Додаток 2.


Значення деяких частин іншомовних слів.

Агро – частина складних слів, що відповідають за значенням словам “поле”: агроном, агробіоценоз, агротехніка.
Аеро – відповідає за змістом слову “повітря”: аеробіоз, аероби, аерофіти. 
Анемо – складова частина слів, що відповідає за значенням слову “вітер” – анемофілія, анемохорія.
Антропо – частина слів, що означає відношення до людини: антропологія, антропогенез, антропічні.
Архео – відповідає за значенням слову “давній” або вказує на відношення до древності: архегоній, археологія.
… гамія – частина складних слів, що означає відношення між статями, статевий процес, запліднення: автогамія, оогамія.
… генез – частина складних слів, що означає походження, процес утворення: антропогенез, онтогенез, філогенез. 
Гемо – частина складних слів, що означає їх відношення до крові: гемолімфа, гемоглобін.
Гетеро – означає різнорідність, чужорідність: гетерозигота, гетеротрофи.
Гідро – частина складних слів, що вказує на відношення до води: гідробіонти, гідросфера.
Гомео – відповідає за значенням словам “подібний”, “той же”: гомеостаз, гомеопатія.
Гомо – частина складних слів, що означає рівність, однорідність, єдність: гомозигота, гомогамія.
Зоо – частина складних слів, що означає відношення до тварин чи тваринного світу: зоологія, зоопарк, зооспора.
Ізо – означає рівність, подібність: ізогамети, ізомерія.
Каріо – частина складних слів, що вказує на їх відношення до клітинного ядра: каріоплазма, каріотип.
…лізо… - частина складних слів, що означає розпад, розчинення: лізіс, гідроліз.
… логія – частина складних слів, що означає вчення, наука, знання: біологія, гістологія.
Міко – частина складних слів, що вказує на відношення до грибів: мікобіонт, мікологія.
Мета – частина складних слів, що означає проміжний стан, перехід до чогось іншого, зміну стану, перетворення: метаморфоз.
Палео – вказує на зв’язок з давністю: палеонтологія.
Фаго – частина складних слів, що означає поїдання, поглинання: фагоцит, фагоцитоз.
…філ, філія – частина складних слів, що означає любов, нахил: гідрофілія, кріофіти, хлорофіл.
Філо – частина складних слів, що означає відношення до листків, схожість на листки: філодій, філокладій, філотаксис.
Фото – вказує на відношення до світла, дії світла: фотони, фотоперіодизм, фототропізм.
…хор, хорія – частина складних слів, що означає місце поширення: антропохорія, зоохорія.
Хромо, … хромо… – вказує на відношення до кольору, забарвлення, а також відношення до хімічного елементу хрому та його сполук: хроматин, хроматофор, хромопласти.
Цито – вказує на відношення до клітини: цитологія, цитоплазма.



Робота над термінами під час вивчення біології


9 клас





Прийоми засвоєння термінів





Морфологічний та фонетичний аналіз термінів, які складаються з двох слів





Використання термінів у різноманітних навчальна ситуаціях





Тренувальні вправи на співвідношення  терміну з поняттям





Запис на дошці





Робота над засвоєнням орографії термінів





Проговорювання  термінів вголос





Система органів кровообігу





Властивості  міокарда
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